

# 听！奋进河北的春天序曲

河北日报记者 刘荣荣 周 洁

春天来了！  
看，广袤的田野中，犁铧翻起新泥，春耕忙起来；  
瞧，敞亮的车间里，生产马不停蹄，订单多起来；  
……

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，开局关乎全局，起步决定后程。

这个春天，每个河北人都有一种“等不起”“慢不得”“坐不住”的紧迫感。

一项项工程接连开工，一批批项目加速推进，行走燕赵大地，处处都在全力以赴，处处都在分秒必争。

让我们拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，一步一个脚印推进中国式现代化在河北展现美好图景。

春风轻拂，盛会启幕。  
奋进的河北有你有我，奋进的河北希望无限！

## 这是生机勃勃的河北

春回大地，万象更新。从空中鸟瞰河北，绿水青山入画来。

让我们首先来到被誉为“京津冀最美湿地”的衡水湖，前不久，这里迎来了一群到访的“小朋友”——50只小天鹅。

它们或翩翩飞舞，或静谧休憩，或嬉戏觅食，尽情享受春日的惬意。

“这群小天鹅的到来，标志着春季鸟类迁徙已经开始。”衡水湖国家级自然保护区资源保护局湿地生态监测科科长张余广告诉记者，衡水湖每年春季鸟类迁徙由2月中旬持续到4月中下旬，3月为高峰期。青头潜鸭、白琵鹭、大天鹅、白鹭、夜鹭等“老朋友”也将陆续迁徙而至。

碧波荡漾，水鸟嬉戏。如今，衡水湖水质稳定达到地表水Ⅲ类标准，鸟的种类达到333种。

往北走，张家口市宣化区洋河湿地冰雪正逐渐消融；往南看，宁晋县凤鸣湖畔春意渐浓，迁徙的候鸟已如期而至，一处处湿地、湖畔，成为候鸟们的“快乐驿站”。

赶来和春天“相会”的不只有鸟，还有花。走进保定市清苑区白团乡白城三村的蜜桃大棚，朵朵桃花竞相绽放，幽幽花香沁人心脾，种植户张飞忙着打理花枝。

“桃子成熟上市时间比较集中，很难卖上好声音，大棚桃子成熟早，可以提前一个月上市。”张飞细细盘算，一个棚的产量在四五千斤，利润能达到5万元。

反季果蔬，正是白城三村的“致富密码”。结合果蔬种植基础好的优势，村里大力发展设施大棚特色种植，黄桃、草莓等多个品种十分畅销。二十多个果蔬大棚，是村民今年增收的希望。

一年好景在春耕。当前正值春耕生产的关键时期，衡水市冀州区门家庄乡东堤北村的温室大棚内，农户们忙着种植蔬菜瓜果，育苗补苗。

一条条葡萄藤顺着葡萄架蜿蜒生长，葡萄架下，一棵棵圆白菜伸展着绿油油的叶子。“我的大棚采用的是套种模式，葡萄下间作圆白菜，提高了设施利用率和种植效益，收入能提高三成左右。”种植大户刘晓广介绍，利用套种模式，每个棚平均一年纯收入在3万元以上。

东堤北村的一百多个大棚里，不光有葡萄、圆白菜，还有西红柿、黄瓜、芹菜等果蔬，衡水、石家庄、北京等地的蔬菜批发市场都能看到它们的“身影”。

2月，河北冬小麦自南向北进入返青期。“沉睡”了一个冬天的小麦，褪去枯黄外衣，长出嫩绿的新叶。田间地头，农民们农时忙、忙春耕。

辛集市西五村的一片麦田里，种粮大户张彦亮仔细查看“马兰1号”小麦长势和土壤墒情，检查喷灌设施和飞防设备，准备为小麦追施化肥、喷施除草剂。

3月1日，石津灌区赵陵铺闸开闸放水，河北春季抗旱灌溉全面展开。石津灌区今年春灌水量指标为6.7亿立方米，能让灌区下游的石家庄、衡水、邢台等市的150余万亩农田“喝个饱”。

成安县成片的高标准农田里，指针式、移动式大型节水喷灌设备横跨麦田，静静等待着即将到来的春灌。种粮大户曹巴特满眼欢喜，“通过土壤墒情监测设备，可以知道什么时候该浇水，浇多少水，实现水肥一体化灌溉，每亩地每年可以节水40立方米左右。”

一分耕耘，一分收获。  
田野、湖泊、果园、山林……燕赵大地颜色日渐丰富。

播种、育苗、田间管理、农资保障……人们辛勤劳作，洒下汗水，一定会迎来五谷丰登。

## 这是马力全开的河北

一卷卷洁白的热敏纸在生产线上飞过，经过涂胶、分切、模切等环节，变成一张张可变信息标签。

走进河北北方新材料股份有限公司的车间，一台台机器正开足马力生产。

“春节前后，公司订单爆满，产能达满负荷状态。为按时交付订单，我们将部分库房改造成车间，并在周边租用了近2万平方米的库房储存原材料。”方大新材料董事会秘书张伟说。

不只是方大，记者在多家企业采访时，感受到一种崭新的精气神，订单多了，项目动了，信心足了。

两台塔吊高高矗立，直径近百米的基坑内，56根钢结构柱已经竖起。

这是雄安新区中国中化001大厦项目建设现场。公司总部计划2025年底从北京搬到雄安新区

区，倒排工期，今年上半年工程要“冲”出地面。

地下20米，“雄安3号”大型盾构机犹如一条钢铁蛟龙，不断向前钻进。

这是雄安新区至北京大兴国际机场快线（R1线）项目施工现场。R1线建成后，从雄安30分钟可到北京大兴机场、1小时到北京丽泽商务区。

在雄安，热火朝天的建设场景随处可见。1月底，雄安新区2023年一季度43个重点项目集中开工，涵盖基础设施、公共服务、智能城市等多个领域。

稳投资是稳增长的关键。连日来，全省上下抓项目、抓开工热气腾腾。从邢台到廊坊，从保定到唐山，各地密集推动重大项目开工建设，敲响“战鼓”。

新型能源强省、交通强省、临港产业强省、物流强省、质量强省……一个个美好的河北场景，在奋进中逐渐呈现。

走进丰宁抽水蓄能电站地下厂房，190余条蜿蜒的隧道四通八达。安装完毕的10台机组依次而立，其中7台机组投产发电，投产总容量达到210万千瓦。

这个“超级充电宝”，计划于2024年实现12台机组全部投产发电，年发电量达到66亿千瓦时，相当于河北5天半的全社会用电量。

绿色能源，点亮未来。我省抢抓国家深入推进能源革命机遇，以抽水蓄能电站项目建设为切入点，协同发展光伏、风电、氢能，构建稳定可靠、多能互补的能源格局。

码头上，两艘20万吨级巨轮一字排开，数十米高的大型卸船机挥舞“巨臂”作业；远处海域上，拖轮正为巨轮顺利靠岸保驾护航……

船来船往、吞吐繁忙，唐山港曹妃甸港区迎来了三年内最忙碌的作业状态，一份份吞吐量预计较去年同期增长13%。

向海图强，向海发展。河北港口集团构建起“面向国内、辐射日韩、覆盖三北、连通蒙俄、通达欧洲”的国内国际物流网络。1月份，河北港口集团实现货物吞吐量6474万吨，迎来生产开门红。

铸造运转、自动铣毛刺、自动插拔塞……在一群机器人手中，一只只轮毂经历了从毛坯到成品的蜕变。

今年以来，中信戴卡股份有限公司铝车轮六号工厂订单量持续增加，日出货量在4万件左右，其中70%是国外客户订单。

在这个工厂，八成以上产品为高端产品，七成以上智能设备由中信戴卡自主研发制造，整体制造水平领先行业5至10年。

质量强省，步伐坚实。河北一大批企业正铆足干劲、创新提质，让河北制造走向更多海外中高端市场。

石衡沧港城际铁路、雄商高铁等加快推进，河北着力打造省际贯通、城际直通、城郊融通的轨道交通；在环京津地区建设全球性物流供应链核心枢纽，在石家庄等重要节点城市建设一批物流基地，构建形成“枢纽+通道+网络”的现代化物流运行体系；开展制造业数字化转型行动，争创国家中小企业数字化转型试点，5G全连接标杆工厂……向着春天进发，各行各业你追我赶。

心气是热的，劲头也是热的。进取的脚步，一刻也不能停歇。

## 这是真抓实干的河北

“能不能实现‘签约即落地’？如果能，我就去！”“回去就落实，一定让你满意！”

这是去年8月，一名浙江企业家和正定县委书记的对话。

想实招、聚合力、抓到底，企业家的期待很快变成现实。2月7日，在正定县招商大会现场，与会人员见证了这家企业“签约即落地”全过程：4分钟，拿到营业执照；36分钟，5000万元注册资金到账。

“马上就办、真抓实干，让我看到了河北一流的营商环境。”企业家由衷地说。

春天的河北，这样的故事时刻在发生。

——主动作为、积极担当，真刀真枪地干起来。

雪中送炭，激发新动能！河北中泊防爆工具集团股份有限公司财务总监高永红感触颇深。所得税优惠117万元用于研发，新产品钢制棘轮扳手一经推出就斩获60多万元订单。“研发费用加计扣除，坚定了我们对持续创新的信心。”

深化改革，“简”出新效能！河北兆祥矿山设备有限公司总经理张玉栓深有体会。从取得不动产权证到拿到施工许可证，等待时间从90天缩短到1天。“快得不可思议，我们将加快打造全国一流的矿山设备筛分配套产品生产基地。”

抢抓机遇，制胜新赛道！石家庄市发改委主任赵建林踌躇满志。2月25日，总投资220亿元的中国石化石家庄炼化分公司绿色转型发展项目正式开工，这是中国石化系统在全国布局项目中落地推进最快的一个。“每年可新增产值150亿元，将为省会成为国内先进的化工新材料制造高地奠定基础。”

从帮助企业纾困解难，到为企业提供高效服务，一系列惠企利民政策加速落地，河北正加快建设成为投资创业首选地，让企业投资更放心、创业更安心、办事更暖心。

越来越好的营商环境，撬动火热的创业热情。2月21日至27日，我省平均每天有4787个经营主体诞生，与去年同期相比上涨72.59%。

——真抓实干、务求实效，扎扎实实地干起来。用好考核“指挥棒”，激发干事创业精气神。“全链条激励干部担当作为，让我们更有劲头、更有奔头、更有盼头。”沧州市招商投资促进中心副主任臧灏说，沧州市在全国率先搭建起

“一网覆盖市县乡”的平时考核信息管理系统，1.7万名公务员全部参加平时考核。

经济发展、平安建设、开发区、国有企业，一系列专项考核办法出台，以发展论英雄，凭实绩用干部，激发了广大干部干事创业的积极性，汇聚起团结奋斗、奋发进取的新动能。

紧盯末端抓落实，打通“最后一公里”。“自从中市派来了科技特派团，公司新技术研发能力明显提升。”秦皇岛秦冶重工有限公司炉顶事业部总经理盖晓明说，在北京科技大学专家帮助下，公司研发了智能炉顶装备，正向国内市场占有率第一的智能炉顶装备生产企业冲刺。

把科技创新工作延伸到基层一线，由省内外院士、高水平专家组成的科技特派团，正深入全省266家专精特新“小巨人”企业，精准对接企业需求，破解企业技术难题。

如今，一股务实之风在全省党员干部中兴起，政治生态持续优化净化，全省上下精气神全面提振，形成了解放思想、奋发进取的生动局面。

——马上就干、快马加鞭，分秒必争地干起来。

抱团出海抢订单。2022年12月5日，河北44家外贸企业赶赴迪拜参展，全力以赴觅新机。一举拿下两个百万元大订单，河北绿洲机械制造有限公司董事长张晖直呼“不虚此行”。政府搭台、企业唱戏，今年我省将开展“10+35”场境外集体参展活动，以诚意满满的政策干货支持企业拓市场。

组团取经上项目。春节后上班第二天，石家庄市县域经济暨乡村振兴项目观摩团就乘车出发了。两天时间，行程千余公里，县委书记们现场观摩县域经济和乡村振兴项目，互学互促谋发展。大家倍感振奋，表示要以拼的姿态、抢的劲头，奋力推动县域经济实现新跃升。

向前看、加速跑，实干兴冀！

## 这是信心满满的河北

“订单猛涨，一天要送五六十单。”穿梭大街小巷的外卖小哥忙到起飞。

“食客排起大队，每晚都要提前预约。”商场里的餐馆老板喜笑颜开。

“人勤春来早，每天都有新变化。”施工现场的建设者们干劲十足。

亲切的烟火气、火热的消费里，人们看到的是信心满满的河北。

信心，书写在物阜民丰的美好生活中。“顾客络绎不绝，熟悉的繁华和热闹回来了。”石家庄北国商城珠宝部主任罗志华激动地说。1月8日商场店庆首日，仅周大福一家珠宝店销售额便突破千万元。

雪国崇礼，云顶滑雪场人头攒动。“太刺激了！”连绵起伏的山峦间，身穿各色滑雪服的健儿们从“冠军赛道”飞驰而下，尽享恣意驰骋的快乐。1月21日至27日，15.69万名雪友慕名而来，体验冰雪魅力。

凤凰城唐山，唐山宴现场游人如织。“好吃又好看！”棋子烧饼、小山炸糕，亭间鼻息的是各种美食的浓浓香气；小桥流水，亭台楼阁，映入眼帘的是古色古香的小镇街巷。从春节到元宵节，唐山宴共接待游客35万余人次。

人流、物流、商流，川流不息；餐饮、旅游、住宿，消费火爆。

看旅游，大批京津冀游客乐享河北，“这么近、那么美，周末到河北”成为新时尚；看餐饮，春节期间全省125家重点零售和餐饮企业实现营收19.62亿元，同比增长9.61%。

信心，流淌在暖意融融的幸福笑脸中。这是一个农民的笑脸。“只要有信心，黄土变成金！”双手捧起一把“老乡笑”，阜平县骆驼湾村党支部书记顾瑞利咧嘴一笑，“每棚能挣3万块钱，新的一年要再加把劲，芝麻开花节节高。”

这是一个打工人的笑脸。“再也不用四处奔波打工了！”迁西县汉儿庄镇杨家峪村村民陈玉通难掩喜悦，“自从参加了县里举办的‘栗乡新农人’劳务品牌培训，我就吃上了技术饭，栗树剪枝工作已经排到3月底，今年能挣四五万元。”

这是一个小老板的笑脸。“顾客越来越多，生意恢复得比预想还快！”沧州市祥泰家园公租房小区经营百货小店的程孝芬夫妇笑容满面，“要不是政府伸出援手免房租，小店差点没坚持住，新的一年大有盼头，日子一定越过越红火。”  
金华市都市，万家灯火暖春风；美丽乡村，千里沃野锦绣。

聚焦百姓急难愁盼，我省持续实施20项民生工程，统筹抓好就业、教育、医疗、社保、住房、养老、托幼等工作，更美好生活图景在燕赵大地铺展开来。

信心，激荡在齐心协力的团结奋斗中。

1月28日，石家庄国际陆港，上千个集装箱整齐码在集装箱作业场。当天，两列中欧班列从这里出发，前往乌兹别克斯坦和俄罗斯。为确保班列准时发出，从凌晨2时起，石家庄国际陆港铁路港事业部的工作人员便开始了装车、验车等工作。

“火车不停，我们不休。”铁路港事业部副经理崔子良说，虽然班次加密，但是工作更有计划性，做起来有条不紊。

古城保定，一辆辆货车整齐排列，等待装车后发往汉巴南、梅龙等多条铁路线。

“订单已经排到了6月份，上下信心满、干劲足。”展望新的一年，中铁电工保定制品公司党委书记耿光民底气十足。

塔吊林立的建设工地、挥汗如雨的田间地头、灯火通明的科研大楼……每一个你我的拼搏奋斗，成就燕赵大地生机勃勃的蓬勃景象。

启新程，开新局，河北抢抓机遇，奋跃而上。

干起来，就有气象万千！

# 做到「三个更好统筹」，努力实现今年各项目标任务

## 论学习贯彻党的二十大精神，努力实现今年各项目标任务

### 人民日报评论员

锚定目标不放松，踔厉奋发启新程。党的二十届二中全会深入分析当前我国发展面临的机遇和挑战，强调“全党同志必须坚定信心，保持战略清醒，发扬斗争精神，做到‘三个更好统筹’，努力实现今年各项目标任务。”

开年就开跑，起步即冲刺。今年以来，政策举措密集落地，重大项目接踵推进，春耕备耕有序开展，消费市场活力迸发……各地区各部门以奋发有为的精神状态、真抓实干的工作作风，脚踏实地、埋头苦干，扎实推动经济运行整体好转。同时我们清醒认识到，当前世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，经济恢复的基础尚不牢固，各种超预期因素随时可能发生。越是形势复杂、挑战严峻，越要保持战略定力，坚定必胜信心，锚定既定目标，把握发展机遇，以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来，为实现第二个百年奋斗目标奠定坚实基础。

做好今年经济工作，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署，落实好中央经济工作会议提出的各项工作要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，进一步引导经营主体强信心、稳定社会预期，努力实现经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

今年各项目标任务千头万绪，需要从战略全局出发，抓主要矛盾，抓住重大关键环节，纲举目张做好工作。当前全国疫情防控形势总体向好，但全球疫情仍在流行，要认真贯彻执行党中央关于新阶段疫情防控的决策部署，深入总结3年多来特别是最近一段时间的经验做法，以时时放心不下的责任感，落实好“乙类乙管”各项措施，建强卫生健康服务体系，坚决巩固住来之不易的重大成果。要大力实施扩大内需战略，采取更加有力的措施，着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，充分发挥消费的基础作用和投资的带动作用。要继续深化供给侧结构性改革，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，切实提升产业链供应链韧性和安全水平，加快建设现代化产业体系，确保国民经济循环畅通，进一步优化市场化法治化国际化营商环境，有效防范化解重大经济金融风险，守住不发生系统性风险的底线。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、勠力同心，实干笃行、勇毅前行，为实现今年各项目标任务不懈奋斗，在新时代新征程上创造新的辉煌、赢得新的荣光。

新华社北京3月3日电

## 在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为

### ——论学习贯彻习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上重要讲话

#### 人民日报评论员

“为党育才，是党校的独特价值所在。”在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上，习近平总书记强调：“党校是干部教育培训的主阵地，必须在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为，做好新时代的传道、授业、解惑工作，传好马克思主义真理之道，授好推动改革发展稳定之业，解好改造主观世界和客观世界所遇之惑。”

党校承担着为领导干部补钙壮骨、立根固本的重要任务，在提高干部队伍素质方面使命光荣、责任重大。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。我们党要团结带领人民开创事业发展的新局面，就必须培养造就堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。在这方面，党校责无旁贷。

理论修养是领导干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。从一定意义上说，掌握马克思主义理论的深度，决定着政治敏锐的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。习近平总书记深刻指出：“对领导干部来说，马克思主义这个看家宝掌握得越牢靠，政治站位就越高，政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强，观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。”党校是我们党对领导干部进行马克思主义理论教育的主阵地，要进一步加大力度，用马克思主义理论教育培训，重点抓好用马克思主义中国化时代化最新成果统一思想、统一意志、统一行动，坚持不懈用

## 不忘匠人初心 铸就人生大厦

（上接第一版）最终，这项工程顺利通过国家验收，并获得沧州市首个鲁班奖。

作为新当选的全国人大代表，周培针对立足本职工作，力求提出高质量的议案建议，更好地履职尽责。他深入开展调查研究，掌握了大量第一手资料，并征求集团领导、同事及相关行业专家学者的意见建议……最近一段时间，在繁忙工作之余，周培还积极为参加全国两会做准备。

“党的二十大报告强调推进新型城镇化战略，指出推进以人为核心的新型城镇化。新的时期，在我国城镇化快速推进和深化供给侧结构性改革背景下，单纯依靠‘低技术、低成本’劳动密集型推动建筑业发展已难以满足需要，我国人口红利逐渐消失也在倒逼建筑业加快向工业

化、标准化、信息化方向转变。”周培针对培育新时代建筑产业工人，助力农民工群体转型、助力建筑业高质量发展这一课题，认真准备了自己的建议。“我建议加快推进装配式建筑、绿色建筑改革工作，推进用工制度改革、建立全新的用工体系，并提高技术工人待遇，完善职业技能培训体系，通过试点先行、样板引路、稳步推进，打通建筑行业职业技能发展通道。”

“作为一名基层工人，能当选全国人大代表，心情激动之余，我感觉身上的责任和使命更重了。我要努力做一名合格、有为的人大代表，把我的声音带到全国两会上，以实际行动助力集团公司发展、社会进步。”对于即将召开的全国两会，周培倍感振奋，信心满怀。